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Дисертационният труд със заглавие „Дигиталният ум: семиотични изследвания на 
дигиталната култура“ е публикуван като монография на английски език от издателство 
Springer Nature и се състои от въведение, три части, 13 глави, заключение и цитирана 
литература. Обемът на изследването е 375 страници (674 861 знака). Цитирана литература: 
329 заглавия.  
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ОБХВАТ И ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ МОДЕЛ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 
 

Това е първата монография в световен мащаб, изцяло посветена на дигиталната 
семиотика. Тя обединява изследванията на автора от 2011 година насам. Както подробно е 
описано в Увода, по-голямата част от съдържанието е публикувано под една или друга 
форма преди публикацията на книгата. В повечето случаи публикациите са статии, 
индексирани в двете водещи световни бази данни за научна литература – Scopus и Web of 
Science. Като първи опит за задаване на теоретична рамка в толкова иновативна сфера на 
семиотиката монографията обединява изследвания на доста разнообразни прояви на 
дигиталната култура, следователно нейната тематика е хетерогенна, а като 
изследователски метод са съчетани различни класически модели от семиотичната 
традиция. Трудът е и интердисциплинарен, доколкото в него са засегнати концепции от 
сходни социални и хуманитарни дисциплини, като най-значимите и оригинални приноси в 
това отношение са свързани с моделирането на паричния знак, оскъдността, потреблението 
и други централни понятия в икономиката. 

Въпреки това разнообразие трудът отразява единната структура на 
изследователската програма на автора, проведена в течение на 10 години. Освен научните 
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публикации тази програма се осъществи и с основаването през 2017 г. на тематичното 
научното списание на Центъра по семиотика Digital Age in Semiotics and Communication, 
чийто шести брой е в подготовка. Центърът по семиотика организира ежегодно и 
международно научно събитие, което от 2016 г. насам събира международни авторитети 
по теми около дигитализацията на обществото и културата. От 2015 г. авторът е изнесъл 
около 15 пленарни доклада на най-престижните международни семиотични форуми по 
темите на дигиталната семиотика. Той води курсове на същата тема в НБУ и се включи 
успешно като експерт по дигитализацията на образованието в изследователския работен 
пакет 2 на международния алианс на реформаторските университети (ERUA), където НБУ 
участва с голям успех. 

Конкретно като модел на научния труд в „Дигиталният Ум…“ е възприет този на едни от 
най-значимите приноси на съвременната семиотична теория, при които автори като 
Умберто Еко, Юрий Лотман, Алгирдас Греймас, Ролан Барт и др. събират в едно издание 
изследвания, публикувани през дълъг период от време, обединени от обща теоретична 
рамка. Обикновено тази теоретична рамка е най-приносната част и идва след конкретните 
изследвания, като техен синтез и резултат. Тази особеност е важна за отбелязване, тъй 
като по-стандартният случай е да се постулира теоретичен модел и след това да бъде 
доказан с конкретни анализи и теренни изследвания.  

 
ПРЕДМЕТ И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИЯТА 
 
В „Дигиталният ум…“ има три основни теоретични линии, които обединяват всички 

глави и гарантират монографичния характер на дисертацията. Допускането е, че тези теми 
са семиотично най-релевантните за началния подход при моделирането на дигиталната 
култура. Това са: 

1) Комерсиализацията на културата в следствие на навлизането на новите дигитални 
технологии 

2) Критика на текстуализма като подход за моделиране на дигиталната култура 
3) Трансформациите на идентичността и публичността в ерата на социалните медии 
Комерсиализацията на културата (или по думите на Рифкин, поглъщането на 

културната сфера от комерсиалната сфера) е стара и много популярна тема на критическата 
мисъл още от първите десетилетия на ХХ век, но след направените семиотични анализи в 
повечето от главите на дисертацията се оформя хипотезата, че в дигиталната ера този 
процес за първи път прониква в ДНК-то на културата, в нейния генеративен механизъм и 
така отваря нейната социодетерминираща функция към неопределено бъдеще. 

В повечето глави на труда присъства директна или имплицитна критика на 
текстуализма по отношение на това, че в самата основа на подхода (независимо дали 
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става на въпрос за строгата му методологична форма на генеративната семиотика или за 
еуфоричния постструктурализъм) е залегнала фиксацията на дискурса в трайна и 
непроменлива форма. Това, според една от основните хипотези на труда, е трудно 
съвместимо с интерактивния характер на дигиталната култура, макар в момента най-много 
приноси в дигиталната семиотика да идват именно от тази посока. 

Всички тези метаморфози на културното съдържание водят и до неизбежни отражения 
върху идентичността на съвременните хора, върху начина, по който те осмислят себе си 
и другите, общуват, себеизразяват се, консумират и разменят признание през гигантските 
платформи на социалните медии. Според много автори дигиталната социалност създава 
нов тип човек, нова социалност и нов хибриден Аз. На тази тема е посветена цяла част на 
труда, но тя присъства и в много от останалите глави, предвид, че авторът прилага авторски 
модел на идентичността, създаден в хабилитационния му труд за преддигиталната 
социокултура (2004 г.), но доразвит и актуализиран за новата ситуация. 

Тематично трудът е разделен на три части. Част I е посветена на общата теоретична 
рамка, която идва като синтез и обобщение на изследванията, проведени през цялото 
десетилетие 2010-2020 г. Тя е съставена от две глави, като първата моделира 
комерсиалното ядро на дигиталната семиосфера, а втората е критика на текстуализма по 
отношение на интерактивността. В Част 2 са обединени всички изследвания, които дават 
семиотична перспектива на основния механизъм, чрез който културната сфера се поглъща 
от комерсиалната – икономика на изживяванията. Такива теми са новият семиотичен 
статут на копирайта след разцвета на онлайн споделянето на изживявания и съдържание, 
промяната на езика на киното след възхода на дигиталните специални ефекти, 
трансформацията на футбола в силно медиатизирано изживяване с платен достъп, напълно 
новите формати с които се комерсиализира любовта и секса в ерата на интернет, както и 
общата платформа за глобално циркулирането на икономическата стойност – дигиталните 
парични знаци. В Част 3 са събрани изследванията, ориентирани към формирането и 
проявите на новите „дигитални“ идентичности. Такъв казус е експлоатацията от страна на 
новия дигитален популизъм на символите на националната идентичност, Гугъл ефектът като 
протеза на мисленето и паметта в новите поколения, новата емоционална граматика на 
емоджитата и подобни изразни средства в социалните медии, водещи до невъзможност за 
сериозен и задълбочен публичен дебат по каквато и да е тема, сериозното 
предизвикателство пред образованието, изградено върху текстуалисткото схващане за 
знанието и новите „хипертекстуални“ поколения и как се изгражда идентичност с новите 
консумативни ритуали в социалните медии. 
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ЦЕЛ, ЗАДАЧИ И МЕТОДОЛОГИЯ 
Целта на този труд е да систематизира изследванията на автора от последните 10 години 

и да изведе от тях нови теоретични модели, адаптирани към семиотичните характеристики 
на дигиталната култура. Трудът е изцяло белязан от факта, че такъв опит до неговото 
публикуване не бе правен и съответно изведените модели и хипотези са отворени и 
диалогични. Негова цел е и обхващането на най-релевантните теми, по които до момента 
има най-много семиотични приноси, върху които са се базира критиката и новите 
предложения. Основните задачи пред автора бяха най-добре формулирани от анонимните 
рецензенти на издателство Springer, и те бяха изцяло в посока на това да се преработят 
отделните глави, така че да се придаде по-монолитен характер на труда за да бъде 
публикуван като монография. Изпълнението на тази задача отне повече от година, главите 
бяха модифицирани и към тях бяха добавени 75 вътрешни препратки. 

Най-сложният въпрос засяга методологията на това изследване, но и като цяло 
методологията на семиотиката като научна дисциплина. Няма общоприета методология, 
възприета от цялата семиотична общност. Отделните школи развиват собствена 
методология, като често именно вътрешните спорове около нея са истинския двигател за 
развитие на дисциплината. Генеративната семиотика на Греймас например може да се 
похвали с най-стройно развитата методология (еманация на структурализма), упражнявана 
доста стриктно от изследователите, принадлежащи към нея. Но тази школа е може би и най-
критикуваната. Като критика на структурализма се заражда интерпретативната семиотика 
на Умберто Еко, която във времето развива собствена методология, макар и не толкова 
артикулирана като генеративната. Интерпретативният метод на Еко е базиран изцяло върху 
работа с вторични източници – текстове и други прояви на културата, фиксирани в трайна 
форма, и най-вече голяма база от научна литература. Авторът на дисертацията е формиран 
изцяло в школата на Еко и следователно от там идва и основната методологична постройка 
на изследването. То в еднаква степен анализира текстове и прояви на дигиталната култура, 
заедно с развитие на семиотичната теория въз основа на работа с голяма база от научна 
литература. Методът е дедуктивен и съответно подлежи на логически контрол, като в 
същото време доказва твърдения с позоваване на документирани факти и статистически 
данни от надеждни източници. Както е посочено в Глава 1 освен Еко и именно по отношение 
на позоваването на факти статистики от новата икономика, модел за проницателен анализ 
и обосновани хипотези е Джереми Рифкин, най-вече от Епохата на достъпа (2000), което 
заедно с няколко труда на Еко е най-цитирания източник в това изследване. 
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КРАТКО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 
 
Уводът на дисертацията е сред приносите, които синтезират проведената през 

последните 10 години изследователска работа и негова цел е да очертае контекста, в който 
тя се вписва. Там е представена систематична и аналитична картина на съвременното 
състояние на дигиталната семиотика и се очертават някои идеи за бъдещото развитие на 
дисциплината. Първата част е опит за съставяне на карта на съществуващите семиотични 
приноси, разделена по различни теоретични школи и обхващаща публикациите на 
основните езици на семиотичната общност (Фиг. 1). Втората част е посветена на някои 
критични бележки относно основните семиотични парадигми, приложени към дигиталната 
култура. Основната критика е, че повечето от съществуващите приноси не поставят под 
въпрос класическите семиотични модели, а по-скоро адаптират новата културна реалност 
към тях. Налице е и силно разделение между школите и учените, които взаимно игнорират 
публикациите си. 

 

 
 
ЧАСТ 1. Теоретична рамка  
 
Глава 1. Дигиталната семиосфера 
Тази глава също е синтез на проведената през последните 10 години изследователска 

работа и дава изчерпателна семиотична формулировка на първата от трите теоретични 
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линии, които унифицират приносите в дисертацията, а именно 1) Комерсиализацията на 
културата.  В главата е разгледана дигиталната култура с помощта на инструментите на 
културната семиотика, и по-специално на модела на семиосферата. Платформите на Web 
2.0 са възприети като основния културен диспозитив на нашето време и за най-типичния 
начин, по който интернет оформя дигиталната култура. Понастоящем по-голямата част от 
световното население е потопено в дигиталната култура. В първата част на главата са 
разгледани поразителните прилики между платформите Web 2.0 и Семиосферата на 
Лотман. По този начин ще се определят еквивалентите между елементите на класическия 
семиотичен модел и тези платформи (или платфосфери, както са наречени). Втората част 
изследва фундаменталната разлика между центъра на семиосферата (както е замислена от 
Лотман) и компютърния код и търговските алгоритми в центъра на платформите, отговорни 
за тяхното културно функциониране. След това е направен паралел между културната 
реалност в миналото, в която интелектуалните елити и академичните среди са били 
движещата сила на културата, и съвременното проактивно (или дори агресивно) ядро на 
семиосферите, в което неясни и патентно защитени алгоритми формират културната 
реалност, мотивирана изключително от комерсиалния успех. Главата завършва с анализ на 
три платфосфери и отваря теоретична перспектива към третата основна теоретична линия 
на монографията – 3) Идентичността. 

 
Глава 2. Залезът на текстуализма и възходът на интерактивността 
Тази глава синтезира всички приноси по втората основна теоретична линия – 2) Критика 

на текстуализма. В нея се разглежда ключовото понятие за интерактивност като основа за 
друга парадигматична промяна на науката за знаците, която има за цел да бъде в крак с 
дигиталната трансформация на културата. Основният смисъл е да се подчертае, че 
текстуалният подход, методологически най-развитата форма на семиотиката, не е 
ефикасен, когато става дума за анализ на културно съдържание, достъпно в интерактивна 
форма. За да илюстрирам по-добре този въпрос, очертавам нов перспективен подход за 
анализ на видеоигри, в който ограниченията на текстуализма са по-ясно изразени, в 
сравнение с приложенията към по-малко формализирани интерактивни културни явления. 
Целта на примера е да покаже, че е възможен нов семиотичен подход, при който 
последователна част от методологическите постижения на текстуализма могат да бъдат 
преконфигурирани в подкрепа на теоретичната основа на една семиотика на 
интерактивността. 

 
Глава 3 Авторско право в дигиталната икономика на изживяването 
Това изследване е едно от най-приносните за развиване на теоретична линия 2) 

Критика на текстуализма. В него се анализира обвързването на идеята за авторско право 
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и раждането на печатния текст. Семиотичното ядро на въпроса се състои във факта, че 
стандартното понятие за авторско право е свързано с текстуалисткото понятие за фиксиране 
на всяка форма на творческо изразяване. Подобна текстова фиксация е възможна 
благодарение на културно кодифицираните системи на дискурсивно производство. В 
същото време новите медии и редица технологии позволяват регистрирането и 
разпространението на по-непосредствени и некодифицирани форми на сензомоторно 
преживяване и колективно взаимодействие. По този начин границите на това, което 
традиционно може да се счита за "интелектуална собственост", са леко размити и обясняват 
"обрата към преживяванията" в защитата на авторското право. В светлината на тези 
съображения ще разгледам настоящата дефиниция на авторското право, особено 
концепцията за авторско произведение и фиксиране в материална форма. Освен това ще 
докажа, че новите форми на медийно и развлекателно съдържание поставят под въпрос 
самата философия на закона, доколкото някои защитени от авторско право фрагменти от 
произведения, чрез формата на меметата се превръщат в новата азбука на себеизразяване 
и правят невъзможен контрола на тяхната употреба. 

 
Глава 4 Семиотика на изживяването и дигиталните специални ефекти в киното   
Това е изследването, с което се откри изследователската програма на дигиталната 

култура. В него се проследяват трансформациите на езика на киното в следствие на 
екстремната комерсиализация след навлизането на дигиталните специални ефекти 
(теоретична линия 1). В първо се разглежда една тенденция в дизайна на екраните - 
тяхната дематериализация и тяхното необичайно широко разпространение във всички 
размери, с важни семиотични последици. Изследването в първата част е свързано най-вече 
с движещите сили на този процес, които идват от пазара и появата на така наречената 
"икономика на изживяванията". Изводите от първата част сочат, че еволюцията на екрана 
най-вероятно ще позволи на диигиталните медии да осигурят възможност за пренос на 
цялата сетивно двигателна картина и по този начин да улеснят комуникацията на 
цялостното изживяване. За да илюстрирам тази необичайна за семиотичното изследване 
рефлексия, ще използвам някои примери от научнофантастични филми като Total Recall 
(1990), Strange Days (1995), Open Your Eyes (1997), Matrix (1999), Vanilla Sky (2001), Minority 
Report (2002), Avatar (2009), Surrogates (2009), Blade Runner 2049 (2017) и Inception (2010). 
Семиотиката на съвременния етап на развитие е ефикасна, когато става дума за 
комуникация, реализирана чрез "мързеливи текстове", т.е. текстове като мързеливи 
машини (Еко), които изискват комуникативни стратегии за симулиране на ефекта на 
реалността и активен интерпретатор със система от очаквания, формирани от текстовата 
компетентност. Когато обаче комуникацията започне да се доминира от трансфери на 
"парчета" от преживяна или въображаема реалност със силно сетивно двигателно 
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въздействие, тогава се променят и механизмите на означаване и интерпретация, както и 
парадигмите, които са поставили означаването и интерпретацията в основата на 
семиотичното изследване (Теоретична линия 2) Критика на текстуализма). Заключенията 
на главата предвиждат необходимостта от семиотично обучение, което да бъде по-
отворено към други дисциплини, теренни изследвания и лаборатории - от голямата школа 
на антропологията (Мос, Леви-Строс), етнографията и качествените изследвания до 
лабораториите по когнитивна наука и последните постижения в изследването на 
дигиталния потребителски опит. 

 
Глава 5. Пазарът на футболното изживяване в дигиталната икономика  
Това изследване  развива теоретична линия 1) Комерсиализацията на културата,  

проследявайки семиотичните импликации от комерсиализирането на една от най-
популярните форми на забавление – футболът. В главата се проследява еволюцията на най-
популярната игра от 1990 г. насам, като авторът се съсредоточава върху сравнението със 
ситуацията преди тази година и подчертава основните елементи на превръщането му в 
пример от авангарда на икономика на изживяванията. Тази глава е по-малко семиотичната 
от другите. Теоретичните разсъждения се основават на пазарни данни, статистически данни 
и предишни изследвания. Въпреки че те са изследвани от мнозина, оригиналният акцент 
тук е върху въздействието на дигиталните технологии и феноменологичното обяснение на 
футболното изживяване. Един от най-важните приноси на този текст е разделянето на 
общата футболна еуфория на два взаимно допълващи се вида: еуфорията на идентичността 
и сензомоторната еуфория на въплътеното изживяване. Първата е свързана главно с 
противопоставянето на общности и местни герои. Вторият вид еуфория произтича от 
възвеличаването на футболната техника и тактика, присъщо на една по-зряла и 
медиатизирана фаза от развитието на играта, в която се коренят предпоставките за 
съвременната комодификация на спорта (или хиперкомодификация, ако използваме 
термина на Джулианоти). Голяма част от тази глава е посветена на подробен анализ на 
начина, по който дигиталните комуникационни технологии и организацията на футбола се 
променят по различни начини от 90-те години на ХХ век насам, което води до създаването 
на играчите брандове, до превръщането на играта в корпоративна надпревара и до 
превръщането на комодифицираното изживяване в мултимилионни бизнеси. 

 
Глава 6. Културни трансформации на любовта и секса в дигиталната епоха 
Същата теоретична линия 1) за Комерсиализацията на културата е развита и в това 

кратко изследване-обзор на историята на любовта и секса след навлизането на интернет. 
Целта тук е да се представи семиотичен поглед върху съществените културни промени в 
начина, по който се преживява сексуалността в епохата на глобалната информационна 
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мрежа. Основният фокус е върху начина, по който новите комуникационни технологии и 
механизмите на Web 2.0 са променили интимните отношения, как са комерсиализирали 
секса в основните му функции, как дигитализацията на проституцията е променила нейната 
търговска структура и т.н., всичко това в полза на трансформирането на този ключов аспект 
от живота ни в съответствие с икономиката на изживяванията. В по-конкретен план са 
разгледани кибер запознанствата и културата на „свалките“ (hookup culture), уебсайтовете 
за еротика и порнография, видеоигрите, уебкамерите, скритите камери и онлайн 
воайорството, платформите, уебсайтовете и форумите на секс работниците, дигитално 
проектирания секс и тъмната страна на мрежата: кибертормоз, онлайн педофилия, порно 
отмъщение и др. 

 
Глава 7. Семиотика на транзакцията в дигиталната епоха 
В това изследване авторът се задълбочава в предпоставките, които правят 1) 

Комерсиализацията на културата толкова масова и лесно постижима, като в случая 
фокусът е върху основният семиотичен медиатор на икономическата стойност – паричният 
знак. За това семиотика на транзакцията се представя като нов подход, ориентиран към 
семиотичните механизми на транзакциите на икономическа стойност. След като се 
анализира естеството на основния семиотичен механизъм за транзакциите на стойност 
(паричният знак) се установява, че в основата му е доверието в бъдещето на 
икономическата система на размяна и оскъдността на наличността му като условие за 
неговата стойност и значение. Тези характеристики ни карат да потърсим теоретична опора 
в екзистенциалната аналитика на темпоралността, разработена от Хайдегер, където се 
открива хомология между икономическата оскъдност и тезата за изначалната темпорална 
крайност на човешкото битие, която е оскъдност на човешкото битийно време. По този 
начин се разграничават две нива за семиотичен анализ на транзакциите - едно 
дълбоко/автентично ниво на изначалното формиране на стойността и едно повърхностно 
ниво на търговските практики на пазарната размяна. От тази гледна точка новата дигитална 
икономика като че ли сближава двете нива, превръщайки наличното време за всеки човек 
в основен икономически ресурс. 

 
Глава 8 Семиотичен преглед на legal tender и дигиталните пари  
В това доста скорошно изследване се дава нов и завършен модел на паричния знак в 

полза на цялостното разбиране на дигиталната икономика, както това беше започнато в 
Глава 7. В първата част се обобщават най-важните резултати от семиотичното изследване 
на паричния знак. За да се разбере съществената характеристика на дигиталните пари е 
необходимо да се направи тройно разчленяване на основните видове паричен знак, а 
именно: стокови пари; представителни пари и фиатни пари. След това този подход се 
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използва, за да се позиционират най-важните приноси на други автори в областта на 
семиотиката и съпътстващите я дисциплини. Втората част разработва семиотичен подход 
към понятието за legal tender (законно платежно средство), при който последното се 
разглежда като семиотичен механизъм, който осигурява специфични условия за 
формиране на стойността на парите. Съчетава се историческият преглед с акцент върху 
важни теоретични разсъждения относно прилагането на чисто законно платежно средство. 
Последната част е посветена на предложение за семиотичен модел (вж, Фиг. 8.4) на знака 
на фиатните пари. Този модел е разработен и приложен като размисъл върху някои 
критични индикации на световната финансова криза от 2008-2009 г., при което за 
описанието ѝ е използван изразът "семиотизацията на парите". Моделът се основава на 
една от най-проникновените дефиниции на парите, която ги разглежда като "вписано 
доверие", което отваря анализа към механизма на остойностява на кибервалутите. 
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Част III Колективни и индивидуални идентичности в дигиталната култура 
 
Глава 9. Идентичността в дигиталната ера: от национализмите до пост-истинните 

употреби на колективни символи   
 Тази глава има най-голям принос за теоретичната рамка на линия 3) Индивидуални 

и колективи идентичности. В нея първо се разглеждат историята и ролята на българското 
знаме в процеса на формиране на българската национална идентичност, като се започне от 
втората половина на 90-те години на ХХ век. След това е разработен семиотичен модел на 
идентичността (Фиг. 9.1.), който поставя основен акцент върху нейния конструиран характер 
и комуникативната ѝ гъвкавост при осъществяване на социалните ни взаимодействия. 
Основното разделение на комуникативните ресурси на Аз-а визира противопоставянето на 
индивидуалните характеристики на колективните. Следва интерпретация на ценностните 
потоци за идентичността в дигиталното социално общуване, моделирана като "икономика 
на егото", където получаването и производството на признание от и за другите се разглежда 
като "валута на егото". С този модел се доказва особената ефикасност на националните 
символи, към която се добавя ефикасността на "националистическото либидо". Така следва 
част, в която използването на националните знамена, цветове, символи и повествование в 
новите медии подготвя плодородна почва за новия дигитален популизъм (Populism 2.0), 
майсторски използван от крайните политици с важни политически резултати и тревожни 
перспективи за бъдещето. 
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Глава 10. Интернет, енциклопедична компетентност и Google ефект  
В тази глава се изследва друга страна на дигиталната идентичност (теоретична линия 

3), свързана с проблемите, които новите дигитални технологии предизвикват в сферата на 
образованието. В основата на изследването е енциклопедичният модел на културата на 
Умберто Еко. Още преди да насоча интереса си към образованието в дигиталната епоха, бях 
поразен от идеята на Еко за енциклопедията, замислена в началото на 70-те години на 
миналия век: идея, която доста точно предсказва структурата на информацията в интернет. 
Основната хипотеза тук се отнася до формирането на порции енциклопедична 
компетентност, където появата на интернет очевидно е предизвикала дълбоки промени, 
както се вижда от подхода на учениците към ученето. Използвам друга гледна точка за 
същото явление, произтичаща от критическата социология, по отношение на промените в 
структурата на идентичността при поколенията, родени в ерата на интернет. Третата гледна 
точка идва от кратко проучване на развитието на търсачките и причините, поради които 
алгоритъмът на Google сега доминира в този ключов елемент на интернет - глобалната 
енциклопедия. Изводите от тази глава са, че интернет и достъпът до неговото съдържание 
чрез изнесените "умове" на търсачките са сред основните фактори за появата на нов тип 
идентичност при “дигитално родените“, представляваща култура на навигацията. 

 
Глава 11. Семиотичен поглед към емо(тико)ционалността в публичните дебати в 

социалните медии 
В това изследване конкретният казус около дебата за приемането или отхвърлянето на 

Истанбулската конвенция (ИК) през 2018 г. се превърна в повод за теоретично моделиране 
на важни аспекти на дигиталната идентичност (теоретична линия 3). Дебатът беше 
доминиран от популистката позиция, която отхвърляше документа. От този дебат думата 
"джендър", буквално транскрибирана на кирилица и без буквален превод на български 
език, се превърна не само в неологизъм с остро обидни конотации за ЛГБТ+ общността, но 
и в общоприета "универсална" обида. Ще покажа, че самата причина за отхвърлянето на ИК 
в неговата същност е семиотична. Споделям някои разсъждения за дигиталното 
"разопитомяване" на ума като обратен културен процес спрямо това, което се смята за 
опитомяване на ума чрез писмеността (Фиг. 11.2; Goody 1977). Макар че кибернасилниците 
действат сами пред компютрите си, тяхното поведение се определя от факторите на 
психологията на тълпата (или по-точно на е-тълпата), което добре обяснява много от 
първосигналните намеси в дебата. Подобна рамка се вписва добре и в логиката на така 
наречената пост-истинна ситуация. В последната част на главата се прилагат някои 
утвърдени семиотични инструменти, за да се изброят основните комуникационни кодове 
на меметата и други визуални кибер "атаки" към фалшиво приписваната идеология на ИК. 
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Фиг. 11.2. Огледален модел на опитомяването/разопитомяването на ума 
 
Глава 12. От текстуализъм до хипертекстуализъм  
В това изследване се комбинират теоретична линия 2) Критика на текстуализма с 

линия 3) Дигиталната идентичност Изследван е генезисът на текстуализма като 
отношение към Света и неговата проблемна валидност в условията на интерактивната 
дигитална култура. По-конкретно се разглежда връзката между методологическия 
текстуализъм и еротиката и как тази връзка се развива в дигиталната култура, в епохата на 
хипертекстуализма. Отправна точка е работата на Ролан Барт върху понятието за текст и 
особено книгата Удоволствието от текста (1973), където намираме достатъчно 
доказателства, че отношението на френския семиолог към текста е фетишистко с откровено 
еротични препратки. Подобно отношение е доста представително за цялата епоха на 
структурализма и постструктурализма. Епохата на хипертекста (и на интернет като цяло) 
променя културата на текста в нови форми на интертекстуален обмен, където самото 
сетивно удоволствие се превръща в обект на комуникативен обмен. Еротиката на 
хипертекста е по-явна от тази на текста и приема безброй форми, които трудно могат да 
бъдат поместени в общ модел. В последната част се разглеждат последиците от 
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хипертекстуалната реалност за образователните институции и тяхната роля в дигиталното 
общество. (Фиг. 12.1. за комична интерпретация на тезата). 

 

 
Фиг. 12.1. Еволюция на образованието (edugog.com) 
 
Глава 13. Идентичност и консумативни ритуали във Facebook 
Последното изследване в дисертацията анализира една нова форма на изграждане на 

идентичност в социалните медии (теоретична линия 3), идваща от изследванията на 
консумативната култура и залягаща на приемственост с преддигиталните практики. В нея 
конкретно се разгеждат новите форми на потребителски ритуали, които се появиха след 
появата на най-големите социални медии в света. Като отправна точка и теоретичен модел 
използвам класификацията на потребителските ритуали като "инструменти за пренос на 
смисъл", както е описано в известната книга на Грант Маккракън Култура и потребление 
(1988 г.). Неговата класификация включва четири вида ритуали за пренос на значение от 
стоките към идентичността на потребителя, а именно ритуали на притежание, размяна, 
обгрижване и „разсъбличане“. Ако разгледаме изразяването на потребителското 
поведение във Facebook, на първо място можем да отбележим, че целият процес на 
потребление е навлязъл в нова фаза, почти изцяло виртуална, т.е. с много слаба връзка с 
материалната, осезаемата фаза на процеса на потребление. Цялата платформа насърчава 
потребителите си да прилагат своята креативност в напълно нови форми, с които пренасят 
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значението на любимите си стоки, услуги, марки и стилове на живот към своята 
идентичност/профил. Предлагам списък на различните варианти, които Facebook предлага 
за потребителските ритуали, подредени по тяхното семиотично въздействие в процеса на 
пренасяне на смисъла. Такива опции са името, профилната снимка, статуса, семейните 
връзки, таймлайна, албумите и др. 

 
Заключения  
Глобалната пандемия COVID-19 се разгърна през последните три години и драматично 

съвпадна с историята на тази книга. Тя може и да не е най-смъртоносната пандемия в 
историята на човечеството, но със сигурност е с най-силно социално-културно и социално-
икономическо въздействие. За никоя подобна катастрофа не е писано, снимано, излъчвано 
и публикувано толкова много, колкото за тази. Става дума за милиарди човекочасове, 
посветени изключително на тази тема. Този феномен се дължи на цифровите средства за 
комуникация и особено на социалните медии. Гореспоменатото въздействие на 
пандемията се дължи до голяма степен на колосалната семиотична продукция, която я 
съпътства, или, с други думи, точно на онези последици от дигиталната култура, които са 
предмет на тази книга. 

Фразата "новото нормално" се е превърнала в постоянна шега за изключителните 
промени във всички сфери на живота, които бяхме принудени да приемем неволно, за да 
се адаптираме към тази ситуация. "Новото нормално" днес е шега, защото всъщност все 
още то не се е установило. То все още е в процес на изграждане, но изразът е служил за 
отбелязване на настъпването на стабилност след предишни големи световни кризи. 
Пандемията предизвика парадокса на новото нормално положение навсякъде. 
Дигиталната трансформация направи обществата по-динамични от всякога, но тази 
динамика имаше пазарна, политическа и социална логика. Мегачерният лебед на 
пандемията разтърси цялата система из основи и всички логики на приемственост с 
миналото бяха прекъснати. Милиони трудове в областта на хуманитарните и социалните 
науки като настоящия останаха в състояние на безтегловност, очаквайки непредвидимите 
фази на стабилизация на новото нормално състояние. 

Нека вземем парите, една от най-важните теми в този труд. Правителствата отпуснаха 
трилиони, за да поддържат предприятията на изкуствено дишане в този период на 
принудителна производствена и потребителска стагнация. Това е напълно нова ситуация в 
отношенията между покупателната способност на парите и участниците в обществения 
договор - законът, правителството и обществото. Със сигурност "новото нормално 
състояние" на парите ще се обогати от този опит. Полезността на семиотичните модели на 
паричния знак тук е не толкова да се предскаже как точно ще изглежда той в бъдеще, а по-
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скоро да се даде възможност на непредубедения читател да може сам да разгадае новата 
социокултурна реалност. 

Същото може да се каже и за киното на дигиталните специални ефекти и сетивно-
моторните преживявания - друга важна тема тук. Преди пандемията тази трансформация 
беше в разгара си, но след това киносалоните бяха затворени, а премиерите на 
блокбъстърите - в режим на изчакване. Докато мегапродукции като 007 "Няма време за 
умиране" (2021 г.) изчакаха отзвука от мерките срещу COVID в киносалоните, за да постигнат 
планираната възвръщаемост на инвестициите, новите индивидуално насочени формати за 
киноразвлечение по заявка (VOD) постигнаха безпрецедентни успехи. Това се дължи на 
доставката на висококачествен продукт до домовете на хората в принудителна изолация. 
Въпреки това новите формати за разказване на Netflix и други подобни платформи се 
различават от тези на масовото кино и със сигурност ще играят много по-важна роля в 
новото нормално състояние в сравнение с предпандемичната ситуация. Отново се надявам, 
че предложените тук семиотични модели на трансформация ще бъдат полезни на онези, 
които ще трябва сами да разгадаят механизмите на новата непредсказуема 
кинематографична реалност. 

Футболът също се движи към своята нова нормалност. Пандемията порази този 
бастион на попкултурата в неговата същност - живото присъствие на хората по стадионите. 
Анализът ми за това как дигиталните медии уголемяват и превръщат изцяло в стока 
футболното изживяване и го предоставят в различни формати на световния пазар съвпадна 
със случващото се през последните три години. Докато зрителите не се бяха върнали на 
трибуните, структурата на печалбата и цялостното управление на бизнеса бяха съвсем 
различни спрямо предпандемичните формати. 

Можем ли да говорим за ново нормално състояние на идентичността на родените в 
интернет и пред-интернет поколенията? Макар че идентичността е едно от най-засегнатите 
понятия в тази книга, едва ли бих се наел да определям нейния референт. Въпреки това 
дебатът за това как социалната изолация на пандемията е променила нашата психика, его 
и чувство за себе си, е най-широко развития дебат и е част от публичното пространство. 
Отвори се безгранична спекулативна спирала, в която ни е все по-трудно да се 
ориентираме. Бунтове срещу социалната изолация са организирани от хора, които виждат 
в налагането ѝ посегателство върху свободата си. Любителите на конспиративните теории 
преживяха нов ренесанс, антиваксърите от всички страни се обединиха във виртуална 
коалиция, която доведе до момент в страни като България, където само 11% от 
медицинските работници и учителите смятат за необходимо да се ваксинират срещу COVID-
19. Надявам се, че семиотичният модел на идентичността, както и цялостната концепция за 
търговския его-оборот като двигател на социалните медии, ще помогнат на 
непредубедения читател да си отговори на въпроса защо тази силна жажда за 
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себеизразяване и значимост на онлайн индивидите е изместила напълно научните и 
емпиричните разсъждения по една толкова важна за оцеляването на човечеството тема. 

 
ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИЯТА 
Всички приноси са представени в глобален, а не в национален план. 
1) Това е първата монография, изцяло посветена на семиотика на дигиталната култура, 

като в момента количествено това е най-разпространената област, изследвана от 
семиотичните публикации 

2) Трудът предлага нова теоретична рамка за изследване на дигиталната култура, 
базиран на модела на семиосферата на Лотман, подходящ за анализ на културните 
иновации, следващи технологичните иновации, както и дигиталната култура след възхода 
на социалните медии (Web 2.0), като за това е въведена концепцията за „Платфосфера“ 

3) Трудът е интердисциплинарен, като освен обичайните близки до семиотиката 
изследвания на новите медии, културология, антропология, социология има и силно 
застъпени икономически концепции като паричен знак, оскъдност, потребление, крипто 
валути, покупателна способност, фиатни пари, златен стандарт, кредит и пр. 

4) Трудът предлага напълно оригинални визуализирани модели на а) типология на 
паричния знак, б) икономическата стойност през покупателната способност на паричния 
знак, в) доразвит модел на идентичността; г) на еволюция и деволюция на знака според 
историческите му употреби 

5) Трудът предлага изчерпателна панорама на всички приноси в областта на дигиталната 
семиотика (визуализирани на карта), включващи всички основни традиции. Такъв опит до 
сега не е правен. 

6) Трудът предлага изцяло нова семиотична трактовка на понятието за интерактивност, 
през съществена критика на текстуализма 

7) В труда се прилага по оригинален начин семиотичният подход за моделиране на 
стойността на биткойн, новият смисъл на понятието „джендър“ в българския език, 
футболното изживяване като медиатизиран продукт, и пр. 
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